
Gemeinde Walting 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

Gemeinde Walting 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 04.02.2025 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:11 Uhr 
Ort: im Gemeindesaal des Kneipp-Kinderhauses 

Walting 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Schermer, Roland    

Mitglieder des Gemeinderates 

Biber, Stefan    
Bittlmayer, Christoph    
Fichtner, Daniela    
Fischl, Markus    
Grillmeier, Stefan    
Guba, Dominic    
Herzner, Robert    
Hüttinger, Dominik    
Hüttinger, Matthäus    
Liepold, Angelika    
Riedl, Alfred    
Streller, Josef    
Wittmann, Robert    
Zehetleitner, Michael, Prof. Dr.    

Ortssprecher 

Strauß, Sabine    

Schriftführer 

Wittmann, Willi    

 
Weitere Anwesende: 

Martina Edl, Edl-Architektur, Eichstätt (zu TOP Ö 3) 
Marion Ostermeier, Rektorin Schule Walting (zu TOP Ö 3 und NÖ 2) 
Verena Lauerer, Eichstätter Kurier 
8 Zuhörer 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung ÖT 
  

2. Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen 
  

3. Weiterentwicklung des Sanierungskonzepts der Schule in Walting 
Vorlage: GW/BGMGW/154/2025 

  

4. Sanierung der Dreifaltigkeitskapelle mit Erstellung eines Meditationswegs durch den AK-
Tourismus im Bereich Pfalzpaint - Rieshofen - Isenbrunn 
Vorlage: GW/BGMGW/156/2025 

  

5. Sachstandsbericht des Arbeitskreises Kinderbetreuung zur Kinderbetreuung im 
Kindergarten Walting 
Vorlage: GW/BGMGW/152/2025 

  

6. Verschiedenes 
  

6.1 Nächste Gemeinderatssitzung 
  

6.2 Treffen der Beteiligten zum Thema Windkraft 
  

6.3 Überlassung des Protokolls von der letzten Bürgerversammlung in Pfünz 
  

6.4 Zeitpunkt der Begehung in Pfünz aufgrund des Antrages in der Bürgerversammlung 
  

6.5 Anträge von Gemeinderatsmitglied Robert Wittmann vom 27.10.2024 
  

6.6 Wann werden die von einem Gemeinderat gestellten Fragen beantwortet? 
  

6.7 Persönliche Fragen an den Bürgermeister 
  

6.8 Stand der Prüfung auf Rederecht Entzug bei der Bürgerversammlung in Pfünz 
  

 



Sitzung des Gemeinderates am 04.02.2025 Seite 3 von 5 
 

Erster Bürgermeister Roland Schermer eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Ein Antrag zur Geschäftsordnung, den TOP NÖ 2 öffentlich zu behandeln, wird in den 
nichtöffentlichen Teil verschoben. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung ÖT  

 
Zurückgestellt  
 
2 Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen  

 
Beschluss: 
 
Gemäß den Beschlüssen des Gemeinderates werden die nachfolgend genannten 
Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sitzung nun öffentlich bekannt gemacht, da die 
Gründe für die Geheimhaltung nach Art. 52 Abs. 3 GO weggefallen sind. 
 
Beschluss vom 15.11.2024 
2. Vergabe eines HLF10 für die FF Gungolding 
Der Gemeinderat beschließt, das Los 1 (Fahrgestell mit Aufbau) an die Fa. Albert Ziegler GmbH und 
das Los 2 (feuerwehrtechnische Beladung) an die Fa. Rosenbauer Deutschland GmbH zu vergeben.  
 
Beschluss vom 10.12.2024 
2. Auftrag für die Entsorgung des Klärschlamms im Jahre 2025 
Der Gemeinderat beschließt den Auftrag für die Klärschlammentsorgung im Jahre 2025 an die Fa. 
Wedel, Burgoberbach zu erteilen. 
 
Beschluss vom 15.11.2024 
3. Vergabe, Neuanschaffung der ELA-Anlage, Schule Walting 
Der Gemeinderat Walting beschließt die Vergabe zur Erneuerung der elektroakustischen Anlage in 
der Schule Walting an die Fa. Frank-Siem aus Nürnberg. 
 
Beschluss vom 15.11.2024 
5. Beauftragung des Sturzflutrisikomanagments; Vergabe 
Der Gemeinderat beschließt den Auftrag für die Erstellung eines Konzeptes für ein kommunales 
Sturzflut-Risikomanagement für den Bereich der Gemeinde Walting an die Spekter GmbH, 
Herzogenaurachzu erteilen.  
Der Gemeinderat bestätigt hiermit, dass ihm bekannt ist  
- aufgrund der Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn kein Rechtsanspruch auf eine 

staatliche Förderung abgeleitet werden kann, 
- die Zustimmung zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn keine Zusicherung im Sinne des Art. 38 

BayVwVfG auf Erlass eines Zuwendungsbescheides darstellt, 
- eine etwaige spätere Förderung nach den dann geltenden Zuwendungsrichtlinien, insbesondere 

mit dem dann geltenden Zuwendungssatz erfolgen, 
- die Dringlichkeit des Vorhabens durch den vorgezogenen Maßnahmenbeginn nicht geändert 

wird, 
- der Antragsteller das Finanzierungsrisiko selbst zu tragen hat, 
- die Kosten einer Vorfinanzierung nicht zuwendungsfähig sind. 
  



Sitzung des Gemeinderates am 04.02.2025 Seite 4 von 5 
 

 
Beschluss vom 14.1.2025 
4. Vergabe, Umrüstung Sirenen auf digitale Alarmierung 
Der Gemeinderat beschließt, für die Umrüstung der Sirenen im Gemeindebereich Walting die Fa. 
Stangl zu beauftragen. Er nimmt zur Kenntnis, dass nach Begutachtung vor Ort weitere Kosten 
anfallen können. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
3 Weiterentwicklung des Sanierungskonzepts der Schule in Walting  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt das weiterentwickelte Sanierungskonzept zur Kenntnis und beschließt das 
vorgestellte Planungskonzept weiter zu verfolgen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 12  Nein 3  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
4 Sanierung der Dreifaltigkeitskapelle mit Erstellung eines 

Meditationswegs durch den AK-Tourismus im Bereich Pfalzpaint - 
Rieshofen - Isenbrunn 

 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Projekt „Sanierung der Dreifaltigkeitskapelle mit Erstellung eines 
Meditationsweges“ zu. Zudem übernimmt die Gemeinde die nicht geförderten Kosten und 
genehmigt für das Projekt die Nutzung gemeindlicher Flächen. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 13  Nein 2  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
5 Sachstandsbericht des Arbeitskreises Kinderbetreuung zur 

Kinderbetreuung im Kindergarten Walting 
 

 
Zur Kenntnis genommen  
 
6 Verschiedenes  

 
  
 
6.1 Nächste Gemeinderatssitzung  

 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 11.2.2025 statt. 
 
  
 
6.2 Treffen der Beteiligten zum Thema Windkraft  

 
Ein Termin wurde für die Grundstückseigentümer im Bereich der Gemeinde Walting bereits 
festgelegt. 
 
  
 
6.3 Überlassung des Protokolls von der letzten Bürgerversammlung in 

Pfünz 
 

 
Über den Verlauf der Bürgerversammlung hat die Verwaltung stichpunktartig mitgeschrieben. 
Diese Mitschrift wird nicht ausgehändigt.  
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6.4 Zeitpunkt der Begehung in Pfünz aufgrund des Antrages in der 

Bürgerversammlung 
 

 
Die Terminabstimmung läuft. 
 
  
 
6.5 Anträge von Gemeinderatsmitglied Robert Wittmann vom 27.10.2024  

 
Die Anträge werden in einer der nächsten Sitzungen behandelt. 
 
  
 
6.6 Wann werden die von einem Gemeinderat gestellten Fragen 

beantwortet? 
 

 
Die Antworten erfolgen, sobald ein Ergebnis dazu vorliegt. 
 
  
 
6.7 Persönliche Fragen an den Bürgermeister  

 
Die Frage, ob der Bürgermeister vor Juli 2024 jemals Information aus dem nichtöffentlichen Teil 
von Gemeinderatssitzungen an die Kommunalaufsicht weitergegeben hat, wird bejaht. 
 
Die Frage, ob der erste Bürgermeister gesagt hat, dass Teile aus der nichtöffentlichen Sitzung 
nicht der Kommunalaufsicht mitgeteilt werden dürfen, kann nicht geklärt werden. 
 
  
 
6.8 Stand der Prüfung auf Rederecht Entzug bei der Bürgerversammlung 

in Pfünz 
 

 
Der Antrag auf Prüfung wird zurzeit bei der Kommunalaufsicht bearbeitet. 
 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Roland Schermer um 22:11 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Roland Schermer   Willi Wittmann 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


	Öffentliche Sitzung

